

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

Madrid, viernes 20 de Mayo de 1881.

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8; piso bajo.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

El primer café

Viena es la primera villa de la cristianidad que ha visto abrirse un café dentro de sus muros; verdad que para ello tiene más títulos que otra ninguna.

Era en 1683.

Viena, por segunda vez, se hallaba sitiada por los turcos, y la ansiedad era grande; apesar de la heroica defensa del conde Ernesto Rudiger Starbberg, los vieneses veían próximo el momento en que tendrían que capitular, si no llegaban los socorros que de fuera esperaban. Se habían enviado diferentes mensajeros al encuentro del ejército imperial, que avanzaba bajo el mando de Carlos de Lorena, pero todos habían caído en manos de los turcos, que los habían ahorcado buennamente bajo los muros de la capital. De aquí que la angustia aumentase de día en día, de hora en hora. Se sabía que Carlos de Lorena estaba á pocas leguas de distancia, que no esperaba para atacar más que la orden de la plaza, y sin embargo, nadie osaba aventurarse á atravesar la línea enemiga.

Por aquel tiempo vivía en Viena un polaco llamado Jorge Kulczycky, jóven de buena figura, activo, listo y valeroso, de edad de veintitres años, que tenía una tienda en el faubourg Leopoldo, y alistado como voluntario en la compañía de tiradores del capitán Frank.

Kulczycky se presentó un día al comandante general de Viena.

—¿Qué quieres?—le preguntó el conde de Starbberg, que se paseaba agitado é inquieto por el salon del Consejo.

—Mi general,—dijo el polaco,—vengo á ofrecerte para atravesar las líneas turcas. Con mi cabeza respondo de ir á informar al ejército de socorro, de nuestra triste situación.

—Los turcos te colgarán—respondió Starbberg continuando su paseo.

—No me colgarán, mi general.

—¿Y por qué crees que te han de tratar mejor que á los demas?

—Porque no tengo el menor deseo de ser ahorcado.

—¿Posees acaso un talisman?

—Tal vez.

—Pues si es un secreto tuyo, no te lo pregunto. ¿Tratas, pues, de aventurarte en el campo enemigo?—repuso Starbberg, deteniéndose esta vez ante el jóven.

—Atravesarlo, llevar vuestras órdenes al ejército imperial y volver á daros cuenta de mi mision, es lo que me propongo, mi general.

Starbberg reflexionó un instante.

—¡Acepto!—respondió al fin.—Si lo consigues, ¿qué recompensa exiges?

—Ninguna. El honor de servirlos.

—Está bien. Esta tarde te haré transmitir mis órdenes. Puedes retirarte. ¡Que Dios te proteja!

Durante la noche (era en el mes de Agosto), una tormenta horrible estalló sobre Viena y sus alrededores. Kulczycky, disfrazado de turco, la aprovechó para salir desapercibido con un criado, Jorge Mihalsowsky, que, como él, había vivido en Oriente.

Aquella idea, muy nueva, agradó al aga, que quiso consultarla á sus jefes. Hizo servir de comer y de beber al falso musulmán y á su criado, y despues les dijo al separarse de ellos:

—Os dejo en libertad, pero os aconsejo que no os alejéis demasiado, porque las avanzadas del ejército imperial están al pie del Leopoldsborg.

Kulczycky supo aprovechar hábilmente estos informes: fingiendo pasearse y curiosear, logró salir del campo y llegar á las avanzadas del ejército cristiano, de modo que el 17 entraba en Viena, despues de obtener un éxito completo en su mision.

Algunos dias despues, Sobiesky y Carlos de Lorena caían de improviso sobre los turcos y los ponían en completa derrota.

El conde Starbberg hizo llamar á Kul-

zycky, y quiso á todo trance otorgarle una recompensa; pero el polaco se contentó con pedir como don los innumerables sacos de café que los turcos habían abandonado en su huida.

—Perfectamente,—respondió el conde;—pero ¿quién nos indicará el empleo que se puede hacer de esos granos verdes?

—Yo, mi general.

Y Kulczycky le refirió lo que sigue:

—En el año 1325, un dervis llamado Hadji-Omez, arrojado por una falta del convento de la Meca, buscó un refugio en una caverna de la montaña; no hallando por todo alimento más que los granos de una planta salvaje llamada kahhva, empezó por comerlos crudos, pero como su gusto era muy amargo, se le ocurrió la idea de tostarlos, deshacerlos y hacerlos luego hervir, con lo que resultó una bebida fortificante y de un gusto exquisito. Cuando sus amigos fueron á verle, hallaron un placer infinito en aquella bebida desconocida, y esparcieron por todos lados la noticia del descubrimiento del dervis. Así llegó á oídos del scheik, que la consideró como un indicio de la proteccion divina, y volvió al dervis á su convento.

Los granos de esa planta son los que los turcos emplean para hacer su bebida favorita, que es digna tambien de serlo de los cristianos; si vuestra excelencia me abandona los sacos que forman parte del botín, yo me encargo de preparar un café tan delicioso como el turco.

—Todos los sacos son tuyos,—respondió Starbberg;—voy á dar mis órdenes para que se te guarden; ademas, el Consejo de la villa ha decidido ofrecerte una casa en el faubourg Leopoldo, á fin de que, si no vendes tu café, no quedes en la miseria.

Kulczycky se puso enseguida á la obra. Al principio iba de casa en casa, llevando sus tazas de café en una bandeja; pero cuando los vieneses se hubieron acostumbrado á la nueva bebida, hasta el punto de no poderse pasar sin ella, alquiló un modesto local en la calle de las Escuelas; mas como los aficionados aumentaban de día en día, el local resultó pronto estrecho, y el polaco se trasladó á la calle de Cerrejos, á la Botella Azul, donde permaneció hasta 1703, época de su muerte. La razon de elegir una botella azul para enseña de su café consistía en que, herido al principio del sitio, su prometida, la hija de un cirujano, le había llevado un bálsamo bienhechor en una botella de aquel color.

Artistas españoles

QUE CONCURREN
á la Exposicion de Bellas Artes
AGRUPADOS POR REGIONES

Conclusion.

Extremadura.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Bermudo y Mateos (D. J.), Huertas de Anima, Trujillo, Cáceres.—Checa (D. F.), Badajoz.—Pizarro (D. B.), Albuquerque, Badajoz.

En las secciones segunda y tercera no han presentado trabajos.

Galicia.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Angel (D. M.), La Guardia, Pontevedra.—Balsa Lopez (D. R.), Padron, Coruña.—Fernandez (D. S.), Santiago, Coruña.—Jaspé Moscoso (D. A. M.), Coruña.—Lopez (D. C.), id.—Otero (D. J. J.), Ferrol, Coruña.—Torres Arias (D. F.), Coruña.

Seccion segunda.—Escultura, etc.

Brocos (D. J.), Santiago, Coruña.—Gonzalez y Fernandez (D. V.), Monteboy, Orense; medalla tercera clase, Exposicion general 1878.—Rodriguez (D. A.), Santiago, Coruña; medalla primera clase, Exposicion general 1856.

En la seccion tercera no han presentado trabajos.

Leon.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Gonzalez (D. A.), Leon.—Sanchez del Vierzo (D. L.), Villafranca, Leon; menciones honoríficas en varias Exposiciones nacionales, medalla tercera clase en la de 1866.

En las secciones segunda y tercera no han presentado trabajos.

Murcia.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Alarcon (D. L.), Murcia.—Carrillo Jimeno (D. J.), Lorca, Murcia.—García Gon-

zalez (D. L.), Murcia; medalla tercera clase Exposicion Fomento Artes 1871.—Hernández Amores (D. G.), id.; dos medallas segunda clase, una de primera, y dos consideraciones de la misma.—Muñoz y Alcázar (D. P.), Ossa de Montiel, Albacete.—Pico Lopez (D. M.), Murcia.—Seiquer (D. A.), id.

En las secciones segunda y tercera no han presentado trabajos.

Navarra.

Seccion primera.—Pintura en sus diversas clases, dibujo, litografía y grabado en láminas.

Latasa y Lazcano (D. R.), Lesaca, Navarra.

En las secciones segunda y tercera no han presentado trabajos.

Valencia.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Abril y Blasco (D. S.), Valencia.—Amorós (D. A.), Alicante.—Astorza (D. R. de), idem; mencion honorífica, Exposicion nacional, 1873.—Borrás y Mompó (D. V.), Ollería, Valencia; medalla segunda clase, Exposicion general, 1878.—Bru y Albiñana (D. J.), Valencia.—Casasnovas (D. E.), idem.—Capuz (D. C.), idem; medalla tercera clase, Exposiciones 1858, 60 y 62; de segunda, 1878.—Cebrian Mezquita (D. J.), idem; premio Exposicion Valencia, 1880.—Crexel y Miguel (D. J.), difunto, natural que fué de idem.—Fenollera (don J. M.), idem.—Fernandez y Badenes (don B.), idem; medallas segunda clase en varias Exposiciones nacionales.—Ferrer y Calatayud (D. P.), idem.—Genoves Llansol (D. J.), idem.—Gomary Gomar (D. A.), Beniga, Valencia.—Hernandez y Lopez (D. R.), Alicante.—Izquierdo (D. V.), Segorbe, Castellon.—Jover y Casanova (don F.), Muso, Alicante; premiado en varias Exposiciones extranjeras.—Malo y Smit (D. J. M.), Valencia.—March y Marco (don V.), idem.—Martinez Cubells (D. S.), idem; medallas tercera, segunda y primera class en Exposiciones nacionales de 1871, 76 y 78 respectivamente.—Monleon y Torres (D. R.), idem.—Muñoz Degrain (D. A.), idem; medalla tercera clase, Exposicion nacional, 1864; segunda, 1867; segunda, 1871; medalla universal de Filadelfia.—Navarro y Fox (D. R.), Alcoy, Alicante; medallas Exposiciones nacionales y extranjeras.—Navarro Reig (D. J. B.), Valencia.—Nicolaou Cotanda (D. V.), id.—Nicolaou Huguet (D. J.), id.—Pardo y Dauder (don D.), Serdá, Valencia.—Peiró Urrera (don J.), Grao, Valencia; medalla tercera clase, Exposiciones nacionales 1871 y 1876; de segunda, 1878.—Pinazo Camarlench (don J.), Valencia; medallas primera clase, 1876 y 79.—Plá y Gallardo (D. C.), Valencia.—Poveda y Juan (D. V.), Petrel, Alicante.—Requena (D. F. J.), Valencia.—Richart (D. F.), id.—Sabater (D. M.), id.—Sala y Frances (D. E.), Alcoy, Alicante.—Solar Gonzalez Reinoso (D. E. del), Castellon, Valencia.—Sarolla (D. J.), Valencia.

Seccion segunda.—Escultura, etc.

Gilbert y Ponce (D. L.), Valencia; medalla primera clase, Sociedad Económica, Valencia.—Moltó y Such (D. A.), Altea, Alicante; medalla tercera clase; Exposiciones generales 1871 y 78.

En la seccion tercera no han presentado trabajos.

Vazcongadas.

Seccion primera.—Pintura, etc.

Echauri (D. V.), San Sebastian.—Fructa (D. A.), Tolosa, Guipuzcoa.—Salazar (D. E.), Bilbao.

En la seccion segunda no han presentado trabajos.

Seccion tercera.—Arquitectura.

Sarracibar (D. J.) Vitoria; medalla oro tercera clase, Exposicion nacional 1866.

Centenario de Calderon

La compañía dramática que dirige el señor D. Rafael Calvo dará en el Teatro Real dos representaciones de *La vida es sueño*, una de *El alcalde de Zalamea* y otra de *La hija del aire*.

La Asociación de Escritores y Artistas, el Ayuntamiento de Madrid y la comision ejecutiva encargada de organizar la celebracion del segundo Centenario del ilustre poeta D. Pedro Calderon de la Barca, no pudieron pensar, ni remotamente, en el entusiasmo con que España entera ha-

bia de responder á última hora, como siempre, á tan patriótico llamamiento.

Hace ya cinco dias que pasan de 6.000 los viajeros que en cada uno de ellos van llegando á esta corte, y hasta hoy no ha podido notarse de una manera patente el considerable aumento de poblacion por los numerosos forasteros que por las calles de Madrid pululan.

La Puerta del Sol, la Carrera de San Jerónimo, la calle del Príncipe, encumbrada por los preparativos de su decoracion, estaban anoche intransitables. Los cafés, las tiendas y los teatros daban ya una muestra de lo que será Madrid la semana próxima.

De los pueblos más remotos de España han venido familias enteras á asociarse á la manifestacion que el pueblo de Madrid prepara á uno de sus más ilustres hijos.

El pueblo de Madrid se prepara á recibir á sus huéspedes con la hidalguía y caballerosidad propias del carácter español. La capital de España se dispone á devolver con creces á sus compatriotas y á los extranjeros todo cuanto en varias ocasiones han hecho por nuestros hermanos en momentos de desolacion y calamidades públicas.

En el Circo de Pricé se ensayan coros y se construyen trajes, atrezzo y decoraciones para solemnizar el segundo Centenario del insigne dramaturgo Calderon de la Barca, con un himno, música del maestro Breton, denominado: ¡Gloria á Calderon!

Dada cuenta ayer tarde á la comision central de la prensa de una carta firmada por los periodistas de Filipinas, con la que remiten 4.000 rs. para que se adjudiquen á la viuda ó huérfanos del escritor más pobre y de más mérito que haya fallecido en estos últimos tiempos, durante las fiestas del Centenario, acordó que, por medio de todos los periódicos de esta corte, se convoque á los señores que componen dicha comision, para que se sirvan asistir el sábado próximo 21 del corriente, á las cuatro de la tarde, á las oficinas de *La Correspondencia de España*, para adjudicar dicha suma. Se suplica la puntual asistencia y se previene que el acuerdo que se tome causará estado, sea cualquiera el número de periodistas que concurran.

El Gobierno ha dispuesto que los dias 25, 26 y 27 del corriente sean de fiesta nacional en todo el Reino, con motivo del Centenario.

El comité de recepcion de periodistas extranjeros ha unido á su seno al señor D. José Maria Casenave, para la de los literatos portugueses, con quienes le unen grandes lazos de simpatía y amistad, estrechados fuertemente con motivo del Congreso internacional de Lisboa.

La comision central ha nombrado una subcomision encargada de recibir y atender á los representantes de los periódicos de provincias que hayan contribuido al coste de la carroza, quedando encargada de expedirles tarjetas especiales.

Los Eres. Nombela, Casas (D. Gonzalo de las), Castillo y Soriano, Soler y Corton son quienes resultaron elegidos.

La distinguida actriz doña Josefa Hijosa ha ofrecido su incondicional y desinteresado concurso á su maestro, el Sr. D. José Valero, para las funciones dramáticas que han de verificarse en el Teatro Español con motivo del Centenario de D. Pedro Calderon de la Barca. El público vería con gusto á la señora Hijosa representar en *El alcalde de Zalamea* el papel de la Bolichera, en el que tantos aplausos ha conseguido siempre.

Espectáculos

El beneficio de la estimable actriz señorita Pardo llevó anoche al Teatro-Salon Eslava numerosa concurrencia. La beneficiada recibió en la revista ¡*Bh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!* pruebas inequívocas de las simpatías que cuenta entre los abonados á dicho teatro. La distinguida actriz señorita Abril interpretó, en obsequio á la beneficiada, la comedia *El beso* de un modo admirable. El público aplaudió con justicia

á la señorita Abril, que tuvo que presentarse en escena dos veces al final de la obra, siendo obsequiada con dos preciosos ramos.

Torear por lo fino, juguete lírico estrenado anoche, no logró interesar á la concurrencia. El Sr. Ruiz hizo esfuerzos dignos de mejor empleo por salvar la obra. Los espectadores no mostraron deseo de conocer á los autores.

Anoche se verificó en el Teatro de la Alhambra el beneficio de la simpática y discreta actriz señorita Contreras.

El programa de la funcion era el siguiente: *Galcoito*, *Genio y figura* y el estreno de una comedia en dos actos, titulada *Tomasica*. La beneficiada fué muy aplaudida en todas las obras en cuya ejecucion tomó parte, y especialmente en *Tomasica*, juguete cómico, escrito con mucha gracia por el Sr. Estremera.

El público aplaudió la obra desde las primeras escenas, y llamó al autor á escena repetidas veces al finalizar los actos.

La señorita Contreras fué obsequiada con ramos y coronas.

La interpretacion de la obra del señor Estremera fué excelente, y estuvo encomendada, ademas de la señorita Contreras, á la señora Zapatero, y á los señores Romea y Castilla.

La empresa del Teatro de la Zarzuela no podrá ser tachada de falta de actividad: mañana debutará en aquel teatro la célebre troupe Roberston, procedente del Hippódromo de Paris.

Los periódicos extranjeros llaman á miss Roberston la rival de miss Leona Dare, que tan grandes recuerdos dejó en Madrid.

Mañana sábado, en el Teatro de Variadas, beneficio de la primera actriz doña Trinidad Vedia, poniéndose en escena *El pilluelo de Paris*, la zarzuela *El último figurín* y la gaceta *Cosas del día*.

Hace tres noches que en el Circo y Teatro de Pricé se viene representando por 250 niños de ambos sexos una pantomima mágica infantil, denominada *Aladino*, ó *La lámpara maravillosa*.

Los variados y lucidos trajes que ostentan y la formalidad y prevision con que ejecutan sus trabajos, tan diversos como hábilmente combinados, hacen de la pantomima un espectáculo agradable y que obtendrá muchas representaciones, pues cada vez es mayor el número de personas que concurre á verle.

En dicho circo tendrá lugar esta noche el debut de la renombrada familia Castagna.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las nueve.—A beneficio de un artista que marcha á Italia para perfeccionar sus estudios.—Ceclio.—Lo de siempre.—Los ecurichos.

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno impar.—El rosal de la belleza.—Intermedios por las hermanas Laurence.

APOLO.—A las nueve.—Turno 2.º par.—Mantos y capas.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 3.º.—I Fourchambault.

LARA.—A las nueve.—Turno 2.º.—Deuda de sangre.—Moros en la costa.—¡Al santo! ¡al santo!

ALHAMBRA.—A las nueve.—Tomasica.—Galcoito.—A perro chico.—Ejercicios aéreos por la familia Nobles.

MARTIN.—A las ocho y media.—La leyenda del diablo.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—El secreto en el espejo.—La zaragozana.—Entre dos tios.—El titi enamorado.—¡A la pradera!

VARIEDADES.—A las nueve.—Cosas del día.—¡Al santo! ¡al santo!—La molinera.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, y la nueva pantomima «Aladino», ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los dias desde la salida á la puesta del sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 21.—Santa Maria de Socors.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.
Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buena Dieha, en su iglesia.

La oposicion de los conservadores

A bien tristes reflexiones se presta en nuestro pais la actitud que observan los partidos, cuando casi en los mismos momentos en que la oposicion les convida a purificar las culpas...

Es insoportable el cansancio que se apodera del espiritu cuando en lugar de encontrarnos enfrente de una oposicion vigorosa, fecunda, que levanta sobre el campo de batalla su bandera...

Quien haya leído la prensa conservadora en los primeros dias que sucedieron a la crisis de Febrero, y examine hoy los asuntos en que se ocupa, observará que los temas no han variado...

Las cuestiones más importantes son tratadas a la ligera por la mayoría de la prensa conservadora, que, habiendo abandonado provisoriamente el asunto de la disolucion de Cortes...

En lo único que encontramos infinita variedad de matices, cuando recorremos las columnas de los periódicos conservadores, es en ese lenguaje violento, en esos continuos gritos de ira...

Creemos que es otra la mision de un partido que se llama gubernamental, que espera la herencia del Poder, y que tan zalameramente ha dedicado al turno ordenado y pacifico de los partidos...

Los partidos tienen en la oposicion grandes deberes que cumplir, a los que al par les impulsa la política y su propia conveniencia. Deben enmendar sus yerros, corregir y defender sus actos...

¿Cómo realizan los conservadores esta difícil y delicada mision? Con artículos como La democracia en Méjico, con periódicos como las Cartas Fusionistas...

Muy mal lo hicieron los conservadores en el Poder, pero en la oposicion lo están haciendo peor todavía. Sin embargo, este fenómeno tiene para nosotros sencilla explicacion.

Mr. Gambetta tomó asiento en los bancos de la izquierda, y despues de hablar el ministro Mr. Bardoux y Mr. Roger, usó de la palabra el célebre orador republicano.

fiado nunca en la opinion, por más que con frecuencia la invoque, sino en los procedimientos absorbentes y autocráticos; y así es que en la oposicion pierde la brújula...

Desátense en denuestos los conservadores, pierdan el tiempo en esta ingrata tarea, y en tanto no vigoricen la accion de sus partidarios...

Desátense en denuestos los conservadores, pierdan el tiempo en esta ingrata tarea, y en tanto no vigoricen la accion de sus partidarios...

Pero ¿a qué cansarnos? Si fuéramos egoístas, en vez de advertirlos, debíamos dejarlos.

Hechos y dichos

Al final de un suelto de nuestra segunda edicion de ayer decíamos:

«Quedamos, pues, en que el Gobierno actual sigue trabajando, apesar de haberle supuesto El Cronista en la mayor ociosidad.»

«Pues ese trabajo, añadiremos, debe proseguir hasta el fin y exigirse las responsabilidades que haya lugar a quien correspondan.»

Entretanto, dadas las noticias contradictorias que acerca del asunto ha publicado la prensa ministerial, y el deseo evidente de convertirle en arma de partido...

Quien tiene que hablar no es el ministro, sino el juzgado, y éste hablará, no para convertir en arma de partido esos hechos, sino para hacer justicia.

Si luego resulta que son conservadores todos los culpables, no dirá El Cronista que los tribunales son tan apasionados como el Consejo de Estado en la cuestion de ayuntamientos.

De La Integridad:

«No deben ser tan graves como nos las ha pintado la prensa ministerial las causas que dieron lugar a la suspension del Ayuntamiento de Barcelona, y tan enormes los delitos cometidos por los individuos de su seno...»

Allá veredes.

Segun la Memoria del Banco Hipotecario que hemos recibido, el dia 4 de Mayo se acordó aumentar una plaza de consejero, siendo obsequiado con ella el Sr. Cánovas del Castillo.

El Sr. Cánovas ha comprendido que la oposicion va para largo, cuando busca cuarteles de invierno para resistir el temporal.

Felicitemos a S. E. por su nuevo cargo.

De nuestro estimado colega La Iberia:

«Un comentario de El Estandarte: «Es cierto, para disidencias se bastan ellos solos, y no necesitan que vayamos nosotros ni nadie a producirselas. Fusion y armonia hace tiempo que están tejidas, y cuando uno de sus organillos no desafina es porque desafinan todos los demas.»

¿Si? Pues cualquiera creeria que existia la más perfecta union, a juzgarlo por las últimas elecciones municipales. Es verdad que éste no es dato para los conservadores, que saben perfectamente que, aunque la situacion estuviera hecha trizas, su parte más pequeña bastaria para derrotar en buena lid al partido conservador...

A las cuales les falta la fe y el entusiasmo desde que dejaron de gozar las delicias del presupuesto.

Notable oracion llama El Cronista al discurso pronunciado por el señor Romero Robledo en Granada.

Oracion fúnebre puede llamarla. Porque, como ayer decíamos, el señor Romero ha muerto como ministro de la Gobernacion.

Escribe La Discusion: «El Tiempo de ayer se dedica al estudio del cultivo de los fresales.»

Nos gusta ver dedicado a nuestro colega a las tareas agrícolas, máxime cuando los disgustos que están sufriendo los conservadores han de exigir pronto una medicacion refrescante, y la fresa está recomendada para estos casos.»

Nó; para El Tiempo constituyen el mejor refrescante los azucarillos de cierta presidencia.

El número de pesetas que paga un periódico por derecho de timbre dice El Cronista que no significa que sea muy leido.

Eso puede aplicarse a El Cronista mientras fué ministerial, porque, con efecto, tenia suscripciones, pero de real orden.

Y así es como no lee un periódico un suscriptor.

Porque nada se hace bien a la fuerza.

De El Pabellon-Nacional:

«Las irregularidades descubiertas en la Direccion de la Deuda proceden de dos años atras.»

«Cómo llamará a esto la dama que califica de sarampion al partido liberal? Cuando ménos, le llamará estañitis crónica.»

Comentando El Conservador el suelto que ayer le dedicamos, dice que el partido liberal-conservador conquistó en el Poder títulos imperecederos a la gratitud nacional.

Con efecto: por eso la Nacion acogió con indecible júbilo la caída del Gabinete Cánovas, deseada por todo el País, menos por los conservadores.

Una exclamacion de El Estandarte:

«¡Bienaventurados los fusionistas, porque de ellos es el reino de las fiestas.»

«¡Pobre Estandarte! Su exclamacion revela todo un poema de amarguras.»

Su mamá, La Política, alcanzó muy buenos tiempos y tomó parte en muchos jolgorios; pero ¡ay! el vino al mundo en época bien desgraciada. Esto explica perfectamente sus sombrías impresiones y sus tremendos vaticinios.

«Con cuánta pena mira nuestra bienaventuranza en ese reino de las fiestas, donde él quisiera hallarse!»

El infortunio del colega nos aflige atrocemente.

¡Infeliz Estandarte! «¡Tan jóven, y ya tan desgraciado!»

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administracion una competencia promovida entre el gobernador de la Coruña y el juez de Muros.

Gobernacion.—Real orden confirmando la suspension impuesta al Ayuntamiento de Benaoaz por el gobernador de Cádiz.

—Otra alzando la suspension de los Ayuntamientos de Olvera y Benamocarra.

—Otra dejando sin efecto la suspension del Ayuntamiento y secretario de Hoyos, impuesta por el gobernador de Cáceres.

Fomento.—Real orden disponiendo que del 23 al 28 del actual puedan los maestros y maestras de las escuelas de primera enseñanza venir a esta corte.

Exterior

Francia

LA REFORMA ELECTORAL

Ya conocen —aunque sucintamente— nuestros lectores la importancia que ha alcanzado en la Cámara francesa el examen de la cuestion electoral en el punto concreto de si el escrutinio debía hacerse por distritos ó por circunscripciones.

La opinion estaba muy dividida, y casi se equilibraban las fuerzas, de tal suerte, que era muy difícil augurar de qué parte se inclinaria la victoria. Este paralelismo de opiniones, las dos con iguales probabilidades de triunfo, ha hecho que esta cuestion excite sobremanera la curiosidad, tratándose con un calor a que acaso no se prestaba, hasta el punto de que Mr. Gambetta haya descendido del sitial de la presidencia para intervenir en el debate.

De un lado estaba la mayoría de la comision, apoyada en grandes elementos, favorable al escrutinio por distritos; de otro Mr. Gambetta y la union republicana, partidarios decididos del escrutinio por lista.

No entraremos en el fondo de la cuestion, pues en pro y en contra pueden aducirse poderosas razones, y nos falta espacio para examinarlas con el debido detenimiento. Concretándonos a relatar los hechos, nuestro colega El Imparcial publica hoy un extenso é importante telegrama de su servicio particular, en que se detalla la sesion celebrada ayer por el Parlamento francés, en la cual ha quedado resuelto el asunto.

Mr. Gambetta tomó asiento en los bancos de la izquierda, y despues de hablar el ministro Mr. Bardoux y Mr. Roger, usó de la palabra el célebre orador republicano. Hé aquí el extracto de su discurso, que

transcribe el corresponsal de El Imparcial:

«Terminado el discurso de Mr. Roger, pide la palabra Mr. Gambetta. (Movimiento general de atencion y religioso silencio en la Cámara.)

Mr. Gambetta dice que se guardará muy bien de buscar en conflictos electorales cualquier satisfaccion indigna de todo hombre político. (Aplausos.)

«Tengo plenamente demostrado, dice, mi profundo respeto a la Constitucion, para que pueda acusarse de querer poner en jaque al poder ejecutivo, que es la más alta representacion del país.» Extiéndese en largas consideraciones sobre las Asambleas de 1849 y 1871, y continúa diciendo: «Lo que falta a las actuales instituciones es una base tan ancha como podría serlo un plebiscito. (Movimiento de atencion.) Esta base la dará el escrutinio por lista. En ningún país, bajo ningún régimen, los gobiernos se han encontrado frente a minorías tan considerables y tan difíciles de manejar como aquellas con que han tenido que luchar los últimos gobiernos de la República. Es una situacion realmente grave y que pone frecuentemente al gobierno a la merced de cualquier concecion. Es, pues, una cuestion que debe preocupar seriamente a los hombres políticos que por su autoridad no están sujetos a los manejos electorales y que estudian los medios de levantar al país. (Aplausos.)

Allí donde los intereses locales estén admirablemente representados, es preciso lo estén también los intereses generales. Esta es una cuestion de gobierno y de progreso, y de ella depende el porvenir de la democracia. La lucha electoral por escrutinio de arrondissement (distrito) deja tras de sí rencoros y odios irreconciliables, divide a los pueblos, para hacer triunfar el más detestable de los sistemas. El escrutinio por lista será el escrutinio de la paz social; el escrutinio por distrito favorece la venta de votos y la pública subasta de las candidaturas.

«Si estas costumbres se arraigan, llegará a inocularse la gangrena del dinero en nuestra democracia; el dinero será el gran motor electoral; él será quien reemplace a las ideas y a los principios. (Prolongados aplausos.)

La conciencia del pueblo francés se indigna ante esta perspectiva. No debe tolerarse ni aún siquiera la sospecha de que estos abusos puedan llegar algun día a implantarse en nuestro país.

El escrutinio por distrito es el restablecimiento indirecto del censo, cierra el camino de la vida política al obrero pobre, al trabajador modesto.

Las relaciones entre el elector y el elegido son excelentes cuando el primero es independiente é incorruptible, pero no cuando tiene ambiciones que contentar.

Las mayorías que se forman sin estas condiciones de independencia no saben sostener al poder cuando éste es bueno, ni aguijonearlo cuando es malo. Es un sistema que conduce a la esterilidad.

El escrutinio por lista es a la vez la más alta expresion de la voluntad nacional y la mejor garantía de las minorías. Con este sistema asegurará el país una política fecunda, y no correrá peligro su propia vida. (Frenéticos aplausos. Gran número de diputados se levantan a felicitar al orador.)

Despues de este notable discurso procedióse a la votacion secreta. La proposicion Bardoux pidiendo el escrutinio por lista, defendido por Mr. Gambetta, resultó aprobada por ocho votos de mayoría.

La cuestion, pues, está terminada.

Resolucion de la crisis italiana

Ayer nos anunció el telegrafo que se había ya formado el nuevo Gabinete italiano, bajo la presidencia del Sr. Sella. El general conde de Robilant, embajador de Italia en Viena, ha sido nombrado ministro de la Guerra; el almirante Brin, ministro de Marina, y el Sr. Luzzatti, llamado de Paris, donde representaba a la Italia en el Congreso monetario, ministro de la Agricultura.

El nuevo Gabinete ha sido constituido despues de laboriosas negociaciones del Sr. Sella con las diversas fracciones del centro de la Cámara, y se dice que la disolucion de ésta sólo tendría lugar en el caso de que diera un voto hostil al nuevo ministerio.

Añade el telegrafo que el anuncio de haberse formado un Gabinete bajo la presidencia del jefe conservador, Sr. Sella, ha provocado grande agitacion en varias ciudades de Italia, y en Milan, especialmente, ha tenido que intervenir la fuerza militar para apaciguar el tumulto.

Por lo demas, no es sólo la formacion del nuevo Gabinete lo que ha provocado desórdenes en Italia, sino también la conducta de Francia respecto a Italia en la cuestion de Túnez.

En San Remo (cerca de Génova) la poblacion ha hecho una manifestacion hostil delante de la casa ocupada por el periódico El Liberal, cuyo director es francés.

Los manifestantes saquearon la imprenta, rompieron las máquinas y quemaron los ejemplares del periódico a los gritos de ¡viva Macchi! ¡abajo Francia!

La policía tuvo que intervenir para poner fin a los desórdenes.

En Milan también ha ocurrido una tumultuosa manifestacion, que tuvieron que disolverla la policía y las tropas.

Telegramas

Paris 19. Cámara de diputados.—El presidente del Consejo de ministros lee el texto del tratado de Túnez, cuyas cláusulas han sido ya telegrafadas.

Las secciones elegirán mañana una comision encargada de examinar el tratado y de dar su dictamen.

Ha empezado hoy la discusion del proyecto de ley para restablecer el escrutinio por lista.

El Sr. Bardoux apoya su proposicion favorable al restablecimiento del escrutinio por lista. La discusion sigue.

Roma 19. El Sr. Sella sigue haciendo esfuerzos para formar un ministerio mixto, pero no lo ha logrado todavía.

Paris 19 (tarde). El Sr. Ferry, despues de comunicar a la Cámara de diputados el tratado de Túnez, ha dicho:

«Estamos preparados para defender al bey de Túnez en el caso de que alguien le amenazara.»

Paris 19. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86 15/100.—5 por 100 id., 119 90/100.—Exterior español, 24 0/10.—Interior, 23 0/10.—Deuda amortizable interior, 00 0/10.—Exterior, 44 0/10.—Obligaciones de Cuba, 495 00.—Consolidados ingleses, 102 11/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 22 3/16.—Exterior, 23 15/16.—Amortizable exterior, 44 0/10.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 495 00.

En la última conferencia monetaria, el Sr. Moret, delegado español, propuso aplazar las sesiones hasta el 30 de Junio próximo, para que los delegados pudiesen consultar con sus respectivos gobiernos las varias proposiciones hechas al Congreso monetario.

La proposicion del Sr. Moret fué aprobada.

Paris 20. Cámara de diputados.—Despues de un discurso del Sr. Gambetta, se decidió ayer por 243 votos contra 235 pasar a la discusion de la proposicion Bardoux, restableciendo el escrutinio por lista.

Despues de una viva discusion, la Cámara ha aprobado por una gran mayoría la proposicion Bardoux.

Londres 20. El blue boock (libro azul) ingles contiene despachos que confirman la actitud de Inglaterra favorable a la anexion de Túnez a la Francia.

Lord Salisbury declaró al Sr. Waddington en 1878 que creia imposible el régimen actual en el territorio tunecino, y que Francia tenia la mision de regenerar aquella nacion.

En Junio de 1880, lord Grandville declaró al Sr. Say que Inglaterra consideraba a Túnez como parte del imperio turco, pero que no tenia celos de la influencia francesa en aquel país.

Mateur (Túnez) 20. Los krumirs han atacado al ejército francés cerca de esta ciudad. Han perecido muchos.

Los franceses han tenido seis muertos. Los krumirs apelaron a la fuga en cuanto oyeron los primeros disparos de cañon.

Niza 20. Ha fallecido el conde de Arnin, adversario político de Bismarck.

Londres 20. La Cámara de los Comunes ha aprobado por 352 votos contra 176 la ley agraria, leida por segunda vez.

Noticias

En la calle de Poniente vivia en Barcelona, desde hace tiempo, una señora que gozaba fama de caritativa entre las gentes de aquel barrio.

Socorria a varios pobres, demostraba tener un corazon generoso, y en más de una ocasion solicitó prohiar un expósito de la Casa de Maternidad.

Nunca habia llegado a conseguir su objeto, que indistintamente comunicaba a cualquiera, pretextando que deseaba tener una compañia, pues siendo viuda, como era, le mortificaba quedarse sola, particularmente de noche.

Supo un dia que un pobre trabajador apenas podia, con el jornal que ganaba, atender al sustento de su mujer y sus hijos, el mayor de diez años, y se presentó inmediatamente al obrero a exponerle su pretension.

El honrado menestral escuchó casi con alegría la solicitud de la señora antedicha, y no tuvo inconveniente en cederle una hermosa y robusta niña que contaba apenas diez años.

La señora ofreció cuidarla, educarla y prohiarla, y hasta hacerle su heredera.

Los padres de la niña no encontraban palabras con que expresar su agradecimiento a la que creian ángel de caridad y de consuelo.

Al poco tiempo de tener la viuda en su poder a la niña, observaron los vecinos en ella cierta melancólica tristeza, y que se desmejoraba notablemente.

Despues de unos cuantos dias, ya no se volvió a ver a la criatura, y aseguróse que habia fallecido a consecuencia de una hemorragia.

Empezaron los cuchicheos y las murmuraciones entre aquellos vecinos que habitaban inmediatos a la casa indicada.

Una vecina afirmaba que habia oido fuertes golpes diferentes veces; otra aseguraba que solian escucharse ayes y quejidos lastimeros; no faltaba quien decia que se habian oido gritos de la inocente víctima a las altas horas de la noche.

Finalmente, los pormenores que cada cual referia, hacian sospechar que la muerte de la niña habia sido violenta. Las mujeres de las calles de Poniente, del Leon, de Fernandina y otras próximas se reunieron en numeroso grupo y no permitieron dar paso al coche fúnebre que se hallaba a la puerta de la casa, donde aseguraban haberse cometido un crimen.

—¡Venganza! ¡Que muera!—gritaban á la puerta de la casa.
Mientras esto sucedía en el sitio indicado, veíase á un honrado trabajador, acompañado de una mujer llorosa y atribulada, dirigirse hacia donde estaba la multitud.

En la caja mortuoria estaba efectivamente el cuerpo inanimado de la infeliz. El cadáver tenía visibles muestras de malos tratamientos.

Tenía los labios cortados, ensangrentados los oídos y las narices, arañada la cara, algunas quemaduras en los brazos y una herida en la frente.

Cuando vieron esto los allí reunidos redoblaron sus gritos y exclamaciones, á tal punto, que la fuerza pública tuvo que intervenir.

Enterados del hecho los agentes de la autoridad y en presencia del cadáver, que evidenciaba las suposiciones que se hacían, dieron parte al señor juez de San Beltrán, quien acudió al lugar del suceso, calmó la excitación del vecindario, no sin gran esfuerzo, y ordenó la traslación del cadáver al Hospital Civil.

Allí también llegó parte del grupo, continuando los comentarios hasta bien entrada la noche.

A las doce de la misma un coche se paraba á la puerta de aquella casa, que por la tarde había sido teatro de horrible suceso.

Salió de ella una señora vestida de negro y cubierto el rostro por un tupido velo.

Era la presunta autora del supuesto delito, que iba conducida á la cárcel acompañada de un agente de orden público.

Han quedado terminadas las reformas de la plaza de toros de Aranjuez.

El circo taurino, restaurado en su interior, ofrece un conjunto alegre, que recuerda, así como la parte exterior, la plaza vieja de Madrid, pero de menor cabida que ésta era.

Barreras y contrabarreras nuevas y los asientos de algunos tendidos, así como la reparación de corrales y otras dependencias, se debe también á la nueva empresa.

Hace días fueron obsequiados algunos aficionados activos, soltando en el redondel una becerrilla, criaturica, pero de buena intención.

Después exhibió el mayoral cuatro mandos amaestrados.

Durante el almuerzo hubo mucha animación y orden, y al terminar pronunciaron varios brindis algunos convidados, olvidando en ellos al simpático matador Angel Pastor.

Concurrieron setenta y siete personas, entre ellas el Sr. Marin, diputado á Cortes por el distrito, el presidente del Municipio y señores teniente alcalde, concejales y secretario, los empresarios Sres. Arana, Besteiro y Vazquez (D. Enrique); aficionados antiguos y periodistas y revisteros, entre los que recordamos á los Sres. Santa Ana (D. Eduardo), Balacart, Moya, Loma, Vicens, Carmona, Maestre, Santa Coloma, Nuñez, Vazquez (Tío Jindama), Lopez Calvo (que vestía de corto) y otros varios señores.

Creemos que la empresa de la plaza de toros ha de hacer buen negocio.

En la primera corrida, que se verificará en la semana próxima, serán lidiados toros del marqués viudo de Salas.

Ayer tarde se decía, con referencia á telegramas recibidos de Biarritz, que ha llegado á dicha villa D. Carlos de Borbon.

Los alcaldes de las capitales de provincia que, hasta la fecha, han manifestado que asistirán á las fiestas del Centenario son los de Zaragoza, Santander, Albacete, Zamora, Guadalupe, Jaen, Logroño, Burgos, Málaga, Murcia, Barcelona, Alicante, Palencia, San Sebastian, Va-

lencia y Valladolid. Es probable que también asistan los de Pontevedra y Orense.

Mandan comisiones los Ayuntamientos de Badajoz, Cuenca, Granada y Vitoria.

Han contestado que no pueden asistir los de Teruel, Coruña, Castellon, Soria, Pamplona, Santa Cruz de Tenerife, Leon y Segovia.

No han contestado hasta la fecha los alcaldes de 18 capitales; sin embargo, se sabe particularmente que concurrirán la mayor parte.

Ayer se descubrió en la Direccion de la Deuda otra carpeta de inscripcion falsificada, y se cree que no será la última, ascendiendo ya los perjuicios para el Tesoro á ocho millones nominales y algunos miles de duros por los réditos cobrados en metálico desde 1862.

Se ha mandado detener á un Sr. M..., jefe de negociado cesante, que, según parece, no ha sido habido, así como tampoco un funcionario de un alto centro.

El director de la Deuda continúa practicando toda clase de diligencias para saber si existen más falsificaciones en los departamentos de aquel complicado centro.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Sevilla, Sr. Acuña.

El 10 del corriente se ha fallado en Bruselas una causa criminal, cuyo resultado se esperaba con ansiedad por toda la población, y cuyos detalles son los siguientes:

Hace próximamente seis semanas que un húngaro, llamado Nemethy, hallaba en situación inexplicable para un marido á su esposa y á un querubín, llamado Albert. Nuestro húngaro, aficionado á la literatura romántica, halló la ocasión oportuna para hundir un puñal hasta el mango en el pecho de la culpable. Aunque obrero peletero, y por lo tanto acostumbrado al manejo de la piel, profundizó esta vez más de lo necesario. No satisfecho aún con este acto expiatorio, hizo lo mismo con el cómplice, y convencido de la muerte de ambos, fuese á entregar tranquilamente en manos de la justicia.

La vista de la causa se esperaba con gran impaciencia, y en el día que dejamos indicado tuvo efecto el desenlace del drama. El Oteló de la peletería ha sido absuelto por el jurado belga y puesto inmediatamente en libertad. En el momento en que fué conocido el veredicto del jurado estallaron en los alrededores del Palacio de Justicia formidables aclamaciones, forzando la multitud las puertas del edificio é invadiendo la sala. El abogado defensor, Sr. Janson, ha sido llevado en triunfo, y el héroe de este drama conyugal ha sido objeto de una ovacion entusiasta. Más de 5.000 personas han seguido el carruaje en que se dirigió á casa de su maestro, y han atronado los aires con sus vivas y felicitaciones.

En vista de este prodigioso resultado, los maridos que consideren oportuno evitarse las molestias de un pleito de divorcio, suprimiendo una de las partes interesadas, aún cuando no sea interesante, pueden desde ahora estar seguros de conquistar la simpatía flamenca.

No estriba en esto sólo el beneficio, pues según se asegura en Bruselas, ha recibido Nemethy, desde que ha salido de su calabozo, 187 peticiones en matrimonio. ¡Hé aquí unas mujeres bien seguras de sí mismas!

El Ayuntamiento de esta capital ha desistido de mandar hacer trajes de caballero del tiempo de Felipe IV, para los doce oficiales de secretaría encargados de la recepción.

A la hora de costumbre reunieron en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, los ministros de la Corona, para ocuparse de cuestiones de carácter general, de política interior y exterior y de asuntos relacionados con el Centenario de Calderon.

Hasta fines de Junio no tomará posesion de la silla metropolitana de Zaragoza el cardenal Benavides.

Los agentes de la autoridad sorprendieron anoche á las nueve una partida de juego de lotería establecida en las habitaciones bajas de una casa de la calle de Alcalá. Fueron detenidas unas noventa personas y puestas á disposicion del juzgado de guardia.

Hablóse ampliamente sobre las consecuencias de la paz de Tínez, acordándose regresar de aquellas aguas la fragata Zaragoza, de la laboriosa crisis política por que atraviesa Italia y de los tumultos ocurridos en algunas capitales de aquel reino ante el anuncio de un ministerio compuesto de la derecha.

Respecto del Centenario de Calderon se deliberó mucho, especificando el número de personas importantes que con carácter oficial han anunciado su venida á la corte y sobre la necesidad de procurarles cómodo y decoroso hospedaje.

Algo se dijo acerca de las irregularidades últimamente descubiertas, y de las medidas que se adoptan para impedir en lo sucesivo abusos tan escandalosos.

Cada uno de los ministros expuso el estado de los negocios confiados á su celo, y dió fin el Consejo acordando los ministros reunirse mañana.

Al Ayuntamiento de Aranjuez le ha sido comunicada una real orden desestimando su pretension de que se le autorizara á invertir ciertos fondos que tiene sobrantes y á allegar otros nuevos para la construcción de un cuartel, fundándose la negativa, según parece, en que basta con los que allí existen para alojar á las tropas que el Gobierno se propone tener acantonadas en dicho punto.

Para solemnizar el santo de la reina Victoria se celebrará un gran banquete en la embajada inglesa.

En virtud de ser tantos los compromisos que tiene el alcalde, Sr. Abascal, para invitar el lunch del Ayuntamiento, dicha autoridad ha concedido tan solamente á cada uno de los concejales dos papeletas, valederas para los mismos y sus respectivas señoras.

El marqués de Campo-Sagrado presentó ayer las credenciales al emperador de Rusia, por quien fué muy bien recibido.

En trece millones y medio ha sido vendido el palacio del señor duque de Sexto. La compañía que le ha adquirido proyecta levantar en el sitio que el vasto edificio ocupa un gran hotel, montado como los principales del extranjero.

Se encuentra enferma de alguna gravedad en Pamplona la hija del general Goni, gobernador de aquella importante plaza.

Midhat-bajá, reconocido como culpable en el asesinato del sultan Abdul-Aziz, que se había refugiado en el consulado francés de Smirna, ha sido entregado por el cónsul.

La Compañía general trasatlántica ha dispuesto que sus vapores salgan de Cádiz los días 2 y 18 de cada mes, y que toquen á su regreso de Nueva York en el mismo puerto.

Ha sido consignada por la Direccion general del Tesoro á la Administracion Económica de Sevilla la cantidad de 500.000 pesetas para las obras del Guadalquivir.

Hasta fines de Junio no tomará posesion de la silla metropolitana de Zaragoza el cardenal Benavides.

Los agentes de la autoridad sorprendieron anoche á las nueve una partida de juego de lotería establecida en las habitaciones bajas de una casa de la calle de Alcalá. Fueron detenidas unas noventa personas y puestas á disposicion del juzgado de guardia.

El príncipe de Bismarck se opone enérgicamente á la convocatoria de una Conferencia internacional para tratar de la cuestion de Tínez. Esta noticia ha producido mal efecto en Constantinopla, y el embajador alemán cerca del gobierno otomano ha sido objeto de algunas manifestaciones hostiles, y hasta de algun pequeño desaire, por parte del sultan.

A consecuencia de esto, el embajador se excusó de asistir á un banquete que se daba en palacio el día 16, y al que estaba invitado con los demás individuos del cuerpo diplomático acreditado en Constantinopla.

Tal vez hayan influido también para establecer esta tirantez las últimas instrucciones recibidas por el embajador para hacer conocer á la Puerta que Alemania está decidida á no tolerar la política de dilacion que el gobierno otomano sigue en la cuestion de las fronteras griegas, y que si Turquía intentara poner nuevas condiciones al Gabinete helénico, tal conducta tendria fatales consecuencias.

Segunda edicion

Si á El Liberal le parece poca garantía el que el Gobierno entregue á la accion de los tribunales á los que cometen fraudes en las oficinas del Estado, no sabemos cuál necesitará el colega.

El Gobierno descubre el abuso, y los tribunales se encargan de castigar al autor; esto es lo único que puede hacerse, y esto ademas es lo justo y lo legal.

Parece que entre los obsequios que prepara la comision de periodistas españoles á los extranjeros que vengán al Centenario de Calderon figura una expedicion á la famosa Residencia de Piedra.

No es cierto, como ha dicho un colega ministerial mal informado, que en el Consejo de ayer se acordara disolver las Cortes, ni que por lo tanto haya triunfado esta ó la otra tendencia en dicha cuestion.

El Consejo de Instruccion Pública ha acordado se creen algunas plazas de aspirantes en el cuerpo de archiveros y bibliotecarios.

Hoy no ha habido Consejo de ministros, pero se ha citado por la Presidencia para mañana á las cinco.

Esta mañana se ha verificado en el paranifo viejo de la Universidad la sesion inaugural del Congreso internacional de medicina dosimétrica.

Después de expuesto por el presidente de la sociedad, Sr. Villedor, el objeto de la reunion, el doctor Burgrava, profesor jubilado de la Universidad de Gante y autor de la medicina dosimétrica, pronunció un notable discurso, cuya tesis era la necesidad de vulgarizar y propagar el método dosimétrico.

Segun su autor, la dosimetría es el último término de la simplificacion y claridad á que la medicina puede llegar, y que ha venido á sustituir á la alopatía y á la homeopatía.

El señor ministro de Fomento, que presidia el acto, improvisó un discurso lleno de frases elocuentísimas, y en muchos momentos fué interrumpido por los aplausos, declarando que, aunque no conoce el sistema dosimétrico, juzga conveniente su estudio y aplicacion por las personas entendidas, en bien de la ciencia y de la humanidad.

El acto, á que ha concurrido un auditorio escogidísimo, compuesto de médicos distinguidos, personas extrañas á la ciencia y algunas señoras, ha terminado á las dos.

El discurso, traducido al castellano, se ha repartido á los asistentes.

En la sesion del Congreso de agricultores celebrada esta tarde bajo la presidencia del Sr. Cárdenas se ha aprobado por unanimidad la idea de que el convenio celebrado con Francia se eleve á tratado

duradero, ó perpetuo á ser posible, el que urgentemente se celebren tratados con cuantas naciones no lo hayan hecho, y gestionar la rebaja de las tarifas de transporte de ferrocarriles, como medio eficazísimo de que prosperen la agricultura, la industria y el comercio de nuestro país.

Entrando después en la órden del día y puestos á discusion los medios de mejorar la industria pecuaria, y especialmente la del ganado de cerda para resistir la competencia de las carnes americanas, el señor Ortiz hizo un extenso exámen de las razas que de aquel ganado existen en España, y demostró que todas ellas tienen condiciones de desarrollo y mejora para poder competir con las de los Estados Unidos; pero que la alimentacion, por un número extraordinario de causas, no era la más apropiada al fin que se desea, y censuró las trabas que á los industriales se oponen con frecuencia roturando ciertos terrenos, privándoles de muchos elementos muy convenientes para una alimentacion perfecta, y dictándose medidas por las autoridades en algunos casos tan poco acertadas como las que recientemente dieron á conocer los periódicos respecto á unos ganados que se criaban en las inmediaciones de Madrid.

Otras muchas razones alegó con facilidad, método y elocuencia el orador, indicando á la vez las ideas que mejor pueden conducir al logro de los propósitos de los ganaderos.

La sesion terminó después de las cuatro. La concurrencia de público ha sido escasa.

Telegramas de la tarde

Paris 20 (doce 40 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 22 1/4. Idem exterior, 23 7/8.

Paris 20. Cartas de Florencia dicen que la agitacion republicana en Italia inspira serios temores á los amigos del gobierno y de la dinastía.

Los republicanos no cesan de reunirse clandestinamente en varias ciudades de Italia, para conspirar contra el trono y la monarquía.

Aumenta la gravedad de las manifestaciones en Milan, Génova y otras provincias de Italia contra la formacion del ministerio Sella.

Se han verificado numerosas prisiones.

Bolsa

DEL DIA 20 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Includes entries for Renta perpetua al 8 por 100, Id. exterior, Duda amortizable, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THIAUDIÉRE. Traducción de la Señora Doña Carmen G. del Campo.

Continuación.

—¡Ah! —¡Si, y yo quiero seguirle. —¡Seguirle, señora! —¡Si; y como te tengo cariño, quiero llevarle contigo.

—¿Es posible, señora mía, que quieras seguir á ese caballero? ¡Ah! ¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué desgracia! ¿Será él, sin duda, quien os ha sugerido ese deseo? —No, al contrario; ha querido disuadirme de mi propósito; pero le amo tanto, que no puedo vivir sin él.

Agustina le hizo multitud de reflexiones, una de ellas que se exponía á perder el aprecio y la consideracion de las personas honradas; á ser perseguida por su marido, justamente irritado, y que cometía una falta grave, olvidando sus deberes. Nada consiguió.

Suplicó que al ménos detuviese su marcha por algunos días, esperando que la reflexion le hiciese renunciar á sus proyectos.

Pero viendo que todo era inútil, hizo los preparativos de marcha, y partieron para Niort.

Cuando el carruaje atravesó por dicha ciudad, rayaba el día, y Mme. Mondolin no experimentó el temor de ser vista por sus amigos.

Ya sabemos lo ocurrido á su llegada á Paris.

Mientras su equipaje estuviera en el Hotel de Bretaña, Clara no quiso volver á él, pues como había pasado el primer día en casa de José, no quería inspirar sospechas. Buscaron una habitacion conveniente, y no encontrando ninguna que reuniese las condiciones necesarias, José le propuso viniese á vivir con él provisionalmente.

Mme. de Mondolin quedó muy satisfecha de tal proposicion, y aquella misma noche su equipaje fué trasladado á casa del pintor.

Apénas instalada, Clara comprendió que su partida no podria estar por mucho tiempo oculta á su marido; así es que le escribió la siguiente carta:

«Amigo mío: Aunque no os inquietéis mucho por mí, distraído como lo estáis con vuestras ocupaciones y placeres, creo conveniente advertiros que he abandonado á Loubettes hace algunos días. Ahora me encuentro en Paris, donde pienso permanecer si vos me lo permitis. ¿Y por qué rehusármelo? Nuestros caracteres estarán siempre en des acuerdo: obligarme á vivir con vos, sería haceros tan desgraciado como á mí, y vos no sois tan poco generoso que queráis usar del derecho que os asiste para retenerme á vuestro lado.

En Loubettes vivía á expensas vuestras; en Paris viviré con el dinero que me produzca la venta de mis joyas; y aprovechando á la vez mi instruccion musical, daré lecciones.

Yo sé que podréis muy bien pasaros sin mí, y que otras mujeres podrán acativaros y hacer agradable vuestra vida; os autorizo á pagarlas con el producto de mis rentas, que os cedo. Lo único que os ruego es que me remitáis los efectos de mi uso que existen en Niort.

Vuestra afectísima, Clara Baudrevil.

P. S. Dirigiros la contestacion y los efectos pedidos al Hotel de Bretaña, San Andres de los Artes, 46.»

Clara había escrito esta carta durante la ausencia de José, empezando bien pronto ese sistema de ocultaciones, que la necesidad impone muchas veces hasta á los amantes más unidos.

En tanto, había parecido muy extraño á los arrendadores del castillo de Loubettes que su señora partiese de noche, para dirigirse á Niort. ¿Qué motivo había tenido? —La señora tiene por costumbre levantarse muy tarde,—decía la mujer,—ademas, ¿por qué no ha pedido su carruaje, como lo hace otras veces? ¿Por qué ha llorado al abrazar á mi hijo, diciendo que tal vez no le veria más? Por otra parte, Agustina tenía un aire tan misterioso... Ciertamente aquí se encierra alguna cosa.

—¿Con qué nombre ha de facturarse? —Con el de Mme. de Mondolin.

Entre las personas que escuchaban el relato del conductor del carruaje se hallaba Silvia, que le conocia por ser del país.

Un viaje á dicha ciudad es un acontecimiento notable, sobre todo en un pueblo pequeño; así es que la jóven se apresuró á contar á su señorita cuanto había oido.

La partida de Clara hubiese sido indiferente á Paulina, á no haber coincidido con la de José. Su corazon sintió por primera vez la pasion de los celos.

Entonces adquirió la certeza de que los paseos nocturnos del pintor tenían por objeto visitar á Mme. de Mondolin.

Empero ¿iba á visitar á una señora á tales horas? Era preciso que tuviese con ella una confianza excesiva, ser casi su marido; la inocente niña no conocia el nombre adecuado; su imaginacion trabajaba.

—¿Cómo pasarán la noche? ¿En qué se ocuparán? ¿La amará á ella tal vez del mismo modo que á mí, ó de otra manera distinta? El me ha jurado que sería su esposa, que éste era su deseo más vehemente, y siendo ella casada con otro, ¿por qué se ha marchado con él? ¿Se lo habrá él exigido? ¡Oh! No, no; sabe que le amo y que le espero.

Su tia me decía ayer todavía que, pensando en su porvenir, no podia rehusar el trabajo que le habían encargado; pero que, una vez lo terminase, volveria inmediatamente. ¿Cómo creer que han partido para vivir uno al lado del otro? Un hombre y una mujer vivir juntos sin estar casados y sin ser parientes... esto no es bien visto.

Y sin embargo, el otro día oí decir á Silvia que hablaba Julia de una jóven soltera que había sido madre, y de su buen amigo... De modo que se puede vivir con un hombre sin estar casada, y llamarle su buen amigo...

Esto es muy extraño, y puesto que el señor cura me ha instruido bien en toda clase de misterios, ¿por qué no ponerme al alcance de éste, que tanto me interesa? Corrió á su habitacion á ocultar sus penas, donde al cabo de un instante fué á buscarla Mme. de Tardol.

—¿Qué tienes, querida niña?—le dijo con cariño.—No ocultes nada á tu mejor amiga.

—Nada, mamaita, os lo aseguro—respondió Paulina.

Esta, vencida por las instancias de su madrastra, concluyó por decir: —Es una cosa que me ha contado Silvia. Y sus lágrimas brotaron de nuevo.

Instruida por la criada, la bondadosa viuda, á la cual su instinto de mujer había revelado enseguida los celos de Paulina por Mme. de Mondolin, volvió cerca de la niña, y con un tacto exquisito tranquilizó su turbado espíritu.

—Clara no ha ido á Paris siguiendo á José, sino para consultar á un médico sobre una afeccion que padece al corazon, que la molestaba mucho, y de la que me había hablado ya la primera vez que vino al presbiterio.

Ademas de esto, añadió que la tia del pintor había recibido una carta en la que le reiteraba su amor por Paulina, deseando probarse evidentemente.

Aquel mismo día, Mme. Delauzelle vino con una carta de su sobrino para la jóven. Continuará.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pikles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

A CUATRO REALES TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Buzar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tañalia, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 38, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Preios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Mayo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBIETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE OACABAN de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Chaquetz jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas é imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, 260 á 480 rs. Chaquetz jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandas, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard
Pleyel

PIANOS
Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO